

Десятки лет он был завсегдатаем “Ленинки”, медицинской библиотеки, где многие сотрудники хорошо знали его в лицо. В его научном архиве сохранилось более 1000 (!) рефератов по интересовавшим его проблемам, внимательно прочитанных, переведенных и законспектированных им.

Страдая на протяжении 34 лет тяжелейшим недугом, большой труженик и мужественный человек, Борис Иосифович, раз за разом преодолевал все тяготы болезни, вновь и вновь возвращаясь к любимой работе. Так было и после операции аорто-коронарного шунтирования, которую он перенес в 1991 году, к сожалению, со всеми мыслимыми и немыслимыми осложнениями (медиастинит, остеомиелит грудины, сепсис и т.д.). Возвращаться к активной жизни заставляло многое — заботы о семье (сегодня сын Бориса Иосифовича — замечательный врач-хирург), многочисленные друзья, интересная работа, любовь к минералогии, классической музыке.

В 1995 году Борис Иосифович блестяще защитил докторскую диссертацию на тему: “Кортикозависимая бронхиальная астма (вопросы клиники, ослож-

нений, патогенеза и лечения)”. Окончание этого почти 20-летнего труда стало не только апофеозом его научной деятельности, но одновременно и подвигом. Этой защите вместе с ним искренне радовались многие, кто уважал и любил этого замечательного человека. Впереди были большие планы...

25 февраля 1998 года Бориса Иосифовича Шмушквича не стало. На похороны пришло очень много людей, среди которых были родные и близкие, бывшие студенты-однокурсники (геологи и медики), члены экипажа его танка — “боевые друзья”, многочисленные сотрудники и пациенты. Он умел дружить и в дружбе его отличали удивительное чувство такта и бесконечная преданность. Добрым, сердечным, правдивым и мужественным — таким остался он в нашей памяти.

Мы, так хорошо и близко знавшие его, можем поздравить себя с его 65-летием, помня о том, что он был с нами, а рядом с ним мы становились светлее и лучше.

Мир его памяти.

Сотрудники

Юбилейные даты

ГРИГОРЬЯНЦ РОБЕРТ АНТОНОВИЧ (к 60-летию со дня рождения)



26 сентября 2000 года руководителю клинико-экспериментального отдела НИИ пульмонологии, доктору медицинских наук, профессору Григорьянцу Роберту Антоновичу исполнилось 60 лет и 36 лет его врачебно-практической и научной деятельности.

В 1964 году Р.А.Григорьянц закончил 2-й Московский государственный медицинский институт им. Н.И.Пирогова и был зачислен в клиническую ординатуру Института терапии АМН СССР. После окончания ординатуры по специальности “внутренние болезни” он проходил аспирантуру в том же институте по специальности “кардиология” и в 1969 году защитил кандидатскую диссертацию на тему “Состояние гемодинамики у больных коронарным атеросклерозом по данным радиокardiографии с ¹³¹I-альбумином”.

Р.А.Григорьянц был в числе первых в нашей стране, освоивших и внедривших в клиническую практику метод радиокardiографии, и первым, защитившим диссертационную работу, касающуюся применения данного метода.

В Институте кардиологии им. А.Л.Мясникова АМН СССР, в последующем вошедшем в состав Всесоюзного кардиологического научного центра (ВКНЦ) АМН СССР, Р.А.Григорьянц работал последовательно на должностях младшего, старшего и ведущего сотрудника в отделениях неотложной кардиологии с блоком интенсивной терапии, атеросклероза и ишемической болезни сердца, сердечной недостаточности и заболеваний миокарда.

В 1983 году Р.А.Григорьянц защитил диссертацию на соискание ученой степени доктора медицинских наук на тему "Особенности клиники и течения ишемической болезни сердца у больных с пораженными и неизмененными, по данным ангиографии, коронарными артериями сердца".

Свою научную деятельность Р.А.Григорьянц начал с 1961 года, занимаясь в научном студенческом кружке при кафедре госпитальной терапии, руководимой академиком П.Н.Юреневым. В ВКНЦ он работал под непосредственным руководством известных кардиологов: Е.И.Чазова, И.К.Шхвацабая, В.С.Гасилова, Л.А.Мясникова, И.М.Мухарлямова. Основными научными направлениями работ Р.А.Григорьянца были диагностика, лечение, течение ишемической болезни сердца, в том числе в сопоставлении с данными коронарной ангиографии.

В 1972–1979 гг. Р.А.Григорьянц был участником разработки и ведения темы по сравнительному изучению медикаментозного и хирургического лечения ишемической болезни сердца в рамках советско-американского сотрудничества. В 1973 и 1979 гг. он знакомился с исследованиями, проводимыми в ведущих кардиологических центрах США и ЧССР, где выступал с докладами по диагностике и лечению ИБС.

С 1979 года научная деятельность Р.А.Григорьянца была продолжена в клиническом отделе, возглавляемом членом-корр. АМН СССР профессором И.М.Мухарлямовым, где он был ответственным исполнителем по темам диагностики и лечения сердечной недостаточности, кардиомиопатий, легочного сердца и гипертрофии малого круга кровообращения.

С 1992 года Р.А.Григорьянц работает в НИИ пульмонологии МЗ РФ под руководством академика А.Г.Чучалина, где возглавляет клинико-экспериментальный отдел.

В 1993 году ему присвоено звание профессора. Под непосредственным руководством академика

А.Г.Чучалина Р.А.Григорьянц с сотрудниками разрабатывает вопросы диагностики и лечения нарушений дыхания во сне, лечения дыхательной недостаточности с помощью методов неинвазивной вентиляции легких.

Р.А.Григорьянцем опубликовано более 200 печатных работ, в том числе 4 монографии, 2 главы в монографиях, 3 методические рекомендации, он является автором одного изобретения (способ диагностики ишемии миокарда).

В период с 1993 по 1999 г. вышли следующие монографии: "Клиническая интерпретация электрокардиограммы" (1993), "Электрокардиографические системы отведений" (1993), "Диагностика, лечение и прогноз больных ишемической болезнью сердца" (1996), "Расстройства дыхания во время сна" (1998).

Совместно с С.Л.Бабаком опубликованы главы "Ночная астма" в монографии "Бронхиальная астма" под редакцией академика А.Г.Чучалина (1998) и "Нарушение дыхания во время сна у пациентов с ХОБЛ" в монографии "Хронические обструктивные болезни легких" под редакцией академика А.Г.Чучалина (1998).

Под его руководством выполнено 5 кандидатских и докторских диссертаций, посвященных вопросам пульмонологии и кардиологии.

За научные достижения Р.А.Григорьянц неоднократно премировался и трижды награждался медалями ВДНХ СССР.

В 1995 году Р.А.Григорьянц избран академиком медико-технической академии Российской Федерации (МТА РФ) и членом-корр. Российской Академии Естественных наук (РАЕН).

Много внимания и творческих сил Р.А.Григорьянц отдал и продолжает отдавать, сотрудничая в медицинских журналах. В течении 10 лет был ответственным секретарем Советской группы редакции международного журнала "Cor et vasa". С 1992 года по настоящее время он — член редакционной коллегии журнала "Пульмонология". Много сил он отдает подготовке молодых специалистов.

Р.А.Григорьянц полон творческих сил и неувядаемой энергии.

Коллектив НИИ пульмонологии МЗ РФ, редакционная коллегия журнала "Пульмонология" сердечно поздравляют Р.А.Григорьянца с юбилеем и желают ему дальнейших творческих успехов, счастья, здоровья.